



**中国梦·劳动美
致敬劳动者**



昨天,2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂举行,255个集体和1088名个人分获全国五一劳动奖状、奖章,1034个集体获全国工人先锋号。青岛8人获全国五一劳动奖章,1个团队获全国工人先锋号。常规表彰对象包括19个行业大类,制造业、电力、燃气、建筑业、交通运输、信息传输、软件和信息技术服务业等相关行业占比最高,有48.6%的奖状、33.7%的奖章、35.5%的先锋号属于新质生产力对象。

岛城获得全国五一劳动奖章的8位个人分别是:即发集团有限公司工程师王健,青岛啤酒股份有限公司科研开发中心主任尹花,青岛德邦物流有限公司快递员代小虎,中远海运船员管理有限公司青岛分公司水手长张朋,青岛妇女儿童医院院长、党委副书记泮思林,青岛市市农业行政执法支队兽医师赵韶阳,即发集团有限公司纬编工官升云,海尔集团公司董事局副主席、执行副总裁谭丽霞。青岛新壹百创意文化有限公司运营团队获评全国工人先锋号。

在青岛获奖的8名个人和一个集体名单中,即发集团有限公司工程师王健、纬编工官升云同时获得全国五一劳动奖章。记者昨天采访这两名获奖者时得知,两人在各自的岗位上发光发热,他们用精湛的技艺在全国纺织业内为青岛增光添彩,让全世界穿上青岛“织”造。

王健:
申请40余项专利的发明达人

2014年,王健开始负责超临界CO₂无水染色产业化技术的研究开发及产业化应用工作。超临界CO₂无水染色技术,是以超临界CO₂为介质,整个染色过程不用水、不用化学助剂、无污水排放、CO₂可重复利用,具有显著的减碳效益,彻底解决了传统水染的高耗水、高污染和高能耗问题。该技术的推广应用对推动我国纺织工业绿色低碳高质量发展具有重要意义。

作为技术负责人,王健承担了青岛市纺织产业清洁生产智库联合基金、山东省重大科技创新工程、青岛市重点研发计划等重点项目,经过万余次的周期性研究试验,解决了工艺、装备、关键装置、染料等多项关键技术难题,创新优化了生产工艺,发明染料溶解控制技术、CO₂均匀分布技术、CO₂分离回收再利用技术,研制了全密封磁力阀门、全密封纱管等关键装置,作为第一发明人申请专利40余项,建设了拥有自主知识产权的超临界CO₂无水染色小试、中试和产业化示范线,染色时间缩短至3小时以



青岛工匠“织”出全国榜样 即发集团工程师王健、纬编工官升云同获全国五一劳动奖章

亮点

宫升云:
技冠群芳的“织男”状元

内,彻底打通了该技术的产业化工艺路线,经中国纺织工业联合会组织专家鉴定:总体技术达到国际领先水平。40年来,王健始终工作在即发集团技术创新的一线,从事纺织染整新技术、新工艺、新装备、新产品的研究开发工作,为公司的高质量发展做出突出贡献,先后获得山东省五一劳动奖章、中国纺织大工匠、山东省评审颁发类高层次人才(惠才卡)、中国针织行业协会优秀设计研发人员、山东省轻工系统有突出贡献的青年专家、山东省优秀工程师、山东省纺织服装行业杰出科技创新人物等荣誉称号。

基于项目成果,王健先后作为第一完成人荣获山东省纺织服装行业科学技术一等奖、中国纺织工程学会成果转化贡献奖、山东省职工创新创效竞赛二等奖、青岛市科技进步一等奖、中国纺织工业联合会技术发明一等奖、ITMF(国际纺织联合会可持续发展与创新奖)等;项目受到了中国工程院凌文、俞建勇、王玉忠等多位院士的高度肯定,中央电视台新闻联播和山东卫视新闻联播均给予特别报道,并代表青岛市参加了国家“十三五”科技创新成就展和第五届中国国际进口博览会,上榜2020年度“科创中国”先导技术榜单。

“纬编工奔跑的姿态练就了‘豹的速度’,矫健的身影每天穿梭在机台前四五万步,步履丈量间展示了精益求精的工匠精神。和智能化程度不高的过去相比,现在一名纬编工同时可以操作管理5台以上的纬编机,一天下来能织出一

吨面料,铺开的长度大约是2000米,这个产量较20年前大幅度提高。把枯燥的工作坚持下去,把简单的事情做到极致,就是工匠精神。”提起宫升云,培养出四届全国纬编工技能大赛冠军的徐孝硅感触颇深。

“找环针”是纬编工日常工作的重要组成部分,也是宫升云游刃有余的一项“绝活儿”。两米宽的布面上,2640根针同时工作,一眼就可以发现瑕疵。纱线断了,机器会自动停止运行,此时需要纬编工找到断的纱线并接上线头。在纬编工的眼里,“接线头”更是个技术活,线头接得快,布就织得多;线头系得小,布面就看不出瑕疵。宫升云接线头的速度快得令人眼花,他凭手感摸针,接5个尾纱仅用13秒。这样的细腻动作和灵巧身手并非纺织女工,而是宫升云平时工作的成绩单。超人天赋+“勤学苦练”,练就了宫升云的“火眼金睛”和“顺风耳”,通过查看布面和聆听织机声音,就可以及时发现瑕疵,在极短的时间内把出现问题的机针挑选出来并给予更换。

“心灵手巧”的宫升云还练出了一手凭“手感摸针”的绝活,不同规格的机针大同小异,仅仅有零点几毫米的细微差距,但在他的手里都变得准确无误。

事迹
全国五一劳动奖章获得者泮思林:
妙手仁心书写医学奇迹

泮思林现任青岛妇女儿童医院党委副书记、院长,先后获全国卫生系统青年岗位能手、山东省有突出贡献的中青年专家、泰山学者、青岛市拔尖人才、山东省五一劳动奖章、青岛市先进工作者等荣誉。

对泮思林而言,学业持续进步,医疗水平愈加精湛,社会角色不断转变,但始终不变的是对他践行大医精诚精神、塑造医者仁心风范的至真追求。泮思林坚守临床一线,致力于先天性心脏病介入手术、心律失常射频消融和肺动脉高压、心肌炎、川崎病的治疗,在国内率先开展胎儿心脏手术、新生儿动脉导管支架植入治疗复杂心脏病。他在胎儿心脏病介入手术方面全国领先,完成先心病介入手术近3000例,低龄低体重肺动脉狭窄及动脉导管支架手术水平国内领先;完成国内首例单中心胎儿心脏介入手术,为亚洲最小26周孕周手术纪录保持者,手术数量居亚洲第一。

他深耕临床研究,近五年以第一作者、通讯作者发表文章130余篇,主持国家自然科学基金及省、市重点课题7项,获中华医学科学技术奖三等奖1项,以首位作者获市级以上科学技术进步奖一、二等奖4项。主编的《胎儿心脏病介入手术学》填补了国内胎儿心脏病领域空白,

领衔制定我国胎儿心脏病手术治疗专家共识,是公认的中国胎儿心脏手术领军人才。他坚信,“医学是‘人学’,医道重温度,守护生命的医学始终是崇高的事业,值得自己满怀热情,奉献终生”。

泮思林作为青岛妇女儿童医院主要负责人,不断完善医疗质量管理体系,强化运营管理,有序推进公立医院改革与高质量发展示范项目建设,推动优质医疗资源均衡布局扩容。青岛妇女儿童医院以学科建设为重点,规范管理体系,不断提升核心竞争力,医院先后获批国家临床重点专科建设项目2个、国家级特色专科4个、省临床精品特色专科3个、省临床重点专科5个。

**全国五一劳动奖章获得者赵韶阳:
一线守护“舌尖安全”**

作为青岛市农业行政执法支队兽医,赵韶阳大学毕业后曾先后从事动物卫生监督、农业行政执法工作,他扎根一线13年,严把农产品质量安全关口,检疫畜禽130余万头,检疫出证20万余份,用实际行动守护人民群众“舌尖上的安全”。

全国五一劳动奖章获得者代小虎:
连续1800多天送货零误差

作为青岛德邦物流有限公司的快递员,代小虎自2014年入职青岛德邦物流有限公司以来始终秉持“以客户为中心”的工作理念,连续1800多天送货上万件,零误差、无投诉、无安全事故。德邦快递大部分是大件物品,代小虎派送的片区属于老旧小区没有电梯,他每天要扛2吨左右的快件,往返五十多个来回,上下楼约100层,但他从不喊累,确保每件快递都能为客户送货上门。如遇年齡比较大、行动不方便的客户,代小虎都会帮客户把快件安置到合适的地方,并在快递上贴上自己的名片,方便客户有问题或诉求时能第一时间联系到他。为转移用户寄存的价值十几万元的货物,代小虎半夜冒暴雨驱车赶至离家十多公里外的公司,将客户的货物及时转移,为客户提供贴心极致的服务体验。代小虎“想用户之所想,急用户之所急”,以实干实绩生动诠释了劳模精神、劳动精神、工匠精神和“小蜜蜂”精神,用实际行动展现了新时代快递人平凡闪光的新形象。

**全国五一劳动奖章获得者尹花:
专注啤酒酿造的科研之花**

青岛啤酒股份有限公司科研开发中心主任尹花,从业多年来醉心于科研,始